

东海深处警民和谐美如画

□陆爱红 刘宇翔 胡锦/文 胡锦/摄



东极派出所民警在码头执勤时帮助老人

位于我国东海的普陀区东极镇,由庙子湖岛、青浜岛、东福山岛、黄兴岛4个住人岛和多个无人岛礁组成,人称“东海前哨”。

这里有很多的“定位标识”,中国美丽休闲乡村、电影取景地、军旅歌曲创作地……美丽的山海风光,独特的渔家风情,吸引着八方游客慕名而来。

这里有那么一群人,忍受孤独,默默守岛,与群众培养出深厚情感,在东海深处勾勒出一道独特“枫”景线。

他们就是普陀区公安分局东极派出所民警辅警。

这些偏远的小岛间,乘船是人们主要的出行方式。岛屿分散,如何治理?交通不便,如何服务?近日,笔者登上客轮,探寻网红旅游小岛上的“平安密码”。

和群众亲如家人

初冬的上午,从朱家尖蜈蚣峙码头出发,客轮劈波斩浪,一个半小时后,载着笔者抵达东极派出所所在地——庙子湖岛。

“以前我们只能乘坐小船,到本岛(舟山岛)需要三四个小时。”魏坤是东极派出所副所长,今年已是他守护海岛的第13个年头。谈及岛上的人和事,他如数家珍。

“无风三尺浪,有风浪过岗”,由于远离大陆,紧靠公海、交通不便,艰苦的环境使得这里一度寂静冷清。

“那时候岛上人少,也没什么娱乐活动,平时我们就往群众家跑,跟他们拉拉家常,帮他们做做家务。”魏坤说。

东极派出所办公楼后曾种有两棵橘子树,每到收获季节,橘子挂满枝头,群众便来采摘。看到群众来,民警拿起剪刀就往树上爬。民警在树上剪,群众在树下接,一派和谐景象。

如果长期不降雨,岛上就会出现缺水的情况。东极派出所里有一口“爱民井”,井里出水源源不断,老百姓喜欢到派出所里挑水洗衣服。民警们看到有来挑水的老人,就抽空帮忙挑上两担。

“我刚来岛上的时候还年轻,那时候叔叔阿姨们都把我当自己孩子一样照顾,现在他们年纪大了,理应孝顺孝顺。”魏坤说。

东极4个住人岛上常住居民只有几千名,70%以上是老年人。多年前,东极派出所推出结对帮扶举措,民警辅警通过结对“认领亲人”,倾情帮扶生活困难的老人。

魏坤结对帮扶的老人有6名,潘水琴就是其中之一。

多年来,魏坤没事就会去看望结对帮扶的老人,他们早已亲如家人。海风微凉,中午出发巡逻前,魏坤买了些水果去看望潘奶奶,了解老人身体状况、有无生活困难,提醒老人注意早晚添衣保暖。

“我每次去办事,所里的民警都会帮忙。阿坤还经常买东西来给我吃,大家说了嘛,他对我那么好,像亲儿子一样啊。”潘奶奶脸上挂满笑容,笑得像个孩子,说到动情处,眼角闪着泪光。潘奶奶今年72岁,她的老伴76岁,两个儿子已在岛外成家定居。

“我们平常做得更多的是一些为民服务的小事。”东极派出所所长邵洲通说。

把群众当成亲人,把群众的小事当成自己的大事,在东极,浓浓的警民情随处可见。

积极发动群防群治

碧空如洗,海天一色。

当日下午1时50分,一阵汽笛声响起,一班客轮停靠在庙子湖岛的码头。虽然目前已是旅游淡季,但重阳节前后,老年游客多了不少。魏坤和辅警王震在码头上执勤,一边维护码头秩序,一边提醒游客注意安全,看到行动不便的游客就上前搀一把,遇到挑着重物的老人就上前帮一把。

昔日冷清的小海岛如今变成网红打卡地。旅游高峰期,东极每日进岛游客达3000名。去年,进入东极的游客量有31万余人。

面对进岛游客增多带来的治安压力,东极派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,全力做实海岛旅游警务。由于辖区岛屿分散、交通不便,为更好地服务群众,东极派出所牵头组建了一支由各岛党员、退休村干部、治安积极分子、船舶服务站工作人员、热心渔民、民宿经营者等组成的“离岛管家”群防群治队伍,在民警的指导下,开展巡逻防范、安全教育、联动救援、矛盾纠纷化解等工作。

“很多民宿经营者加入到‘离岛管家’队伍。没有民警,哪有那么好的治安

环境,我们得全力配合他们的工作。”民宿经营者黄阿姨说。

“‘离岛管家’可以帮我们开展社会治理的一些前期工作,特别是在游客矛盾纠纷化解中,他们的工作算是很‘老道’了。他们介入后,很多矛盾纠纷很快就能化解了。”邵洲通介绍。

目前,东极4个住人岛上的民宿有208家。为加强治理,东极派出所推动成立“东极民宿协会”“东极餐饮协会”等行业自治组织,指导协会制定章程、完善规则,引导经营者主动开展隐患排查、安全防范等工作。

远离本岛、岛屿分散、交通不便、资源有限……这些因素使高效妥善处置岛上的各类突发事件成为一道难题。为守护百姓平安,东极派出所整合利用岛内可用的资源和力量,联合属地干部、党员群众等群体,围绕伤病救助、海上转运等情形建立完善应急处置方案,全力打造一点发起、全域响应、整体作战的“守望”救援联盟。

因已进入旅游淡季,到达东极的客轮现在已减少到每天两班。再过一段时间,又将减少到一班。随着游客的减少,岛上也冷清了不少。天冷了,东极派出所民警辅警和“离岛管家”们一起商议着到居民家走走,检查一下水管,了解一下老人们的急难愁盼。

汪健:热血刑警利剑出鞘

□费红燕/文 姚旭阳/摄

人物简介

汪健: 1991年3月出生,2019年1月参加工作,党龄2年,现任岱山县公安局刑侦大队副大队长。荣获个人嘉奖两次。

有人说,刑警是戎装仗剑、勇闯匪穴的代名词,是惩恶扬善、保护群众的守护神。“打小我就有一个警察梦,总是向往着能穿上警服,成为我心目中的那个英雄。”从“警队新人”到“业务能手”再到“刑侦‘健’将”,汪健凭着对刑侦事业的一腔热忱和无限忠诚,冲锋在前,利剑出鞘。工作三年以来,共破获各类刑管案件40余起,抓获犯罪嫌疑人150余人。

抽丝剥茧,屡破大案要案

“侦破刑事案件,我相信正义终将战胜邪恶,从犯罪嫌疑人留下的蛛丝马迹里一定能找到破案线索。”汪健有着一股锲而不舍的钻劲,他总能发现常人发现不了的蛛丝马迹。凭着敢打敢拼的硬功,在扑朔迷离的大案要案侦破中大显身手。

2021年8月,岱山某工地发生一起盗窃生产资料案件,价值50余万元的电缆线、白钢、铝皮等物资被现场查获。警方经初步讯问发现,该盗窃团伙已作案多起,且有多名同伙已潜逃外地。案件复杂、任务艰巨,汪健主动请缨主办此案,加班加点梳理案件材料,理清团伙架构,整理、串联人物关系,并通过信息研判、调查访问等手段探查线索背后的信息,确定“漏网之鱼”的身份及潜逃方向。他还多次带队前往宁波、贵州遵义等地抓捕在逃嫌犯。采取“白加黑”方式连轴转,经过三个月的不懈努力,将全部嫌犯抓获归案;警方通过线索深挖、审讯攻坚,将犯罪事实全部查清,该案成功告破。

凌晨灯火通明的审讯室,摞起来比人还高的案卷,分析研判、抓捕审讯、案

件侦办,3年来,汪健平均每年出差100余天,足迹踏遍7省23市。

有勇有谋,严打传统侵权

“谢谢你们快速破案,为我们企业挽回了经济损失,为你们点赞!”今年5月,岱山某公司负责人将一面“人民警察为人民 神速破案显神威”的锦旗送到岱山县公安局刑侦大队,感谢公安为企业安全保驾护航。作为分管传统侵权业务的副大队长,汪健始终紧盯“民生小案”,为了能让事关群众切身利益的盗窃等侵权案件及时侦破,他坚持以“快侦每一起涉企警情,速破每一起涉企侵权案件,追赃每一件涉企被盗物品”为工作理念,充分发挥刑事技术优势,潜心钻研,构建专班“快侦速破”模式,全方位研判深挖、串并侦查、靶向打击,努力让企业安心生产、放心经营。2021年以来,通过专班高效运作,汪健和他的同事先后侦破盗窃企业生产资料案件25起,为企业挽回经济损失200余万元。

同时,汪健立足全县社会治安形势,擅于梳理分析案件警情,研判案件高发区域、特点,在“破小案”“夏季攻势”“围网剿灭”等多个专项行动中带领传统侵

财中队,联合各警种、各派出所深入落实“1+N”工作机制资源共享、责任共担,形成守护平安一盘棋格局,高压常态推进严打整治。去年,全县传统侵权移送起诉完成率居全市第一,传统侵权发案数同比下降12%(其中刑事盗窃案下降33.3%),全年刑事盗窃案件破案率达48%,创近年新高。

冲锋在前,守护群众“钱袋子”

反诈战线是一场线上的“速度与激情”,早一分钟发现,早一分钟处理,就可以早一步挽回人民群众的财产损失,挽救一个家庭。去年5月,汪健被抽调至省公安厅打击整治养老诈骗工作专班,他将“捂紧老年人的钱袋子”为己任,不断分析总结侦办案件的心得方法,全面收集养老诈骗线索,并逐条梳理明确重点目标线索,严格把关线索质量,开展精准核查,专项行动期间群众举报线索核查率达到100%。在此基础上,他又完成省专项办交办12337平台线索核查1435条,做到每一条线索必核、必查。他还协助侦办了嘉兴海盐“能量金字塔”养老诈骗专案、温州“7·5”专案等一批重大养老诈骗案件,全力守护“夕阳

红”。因打击整治养老诈骗工作成绩突出,汪健被公安部通报表扬。

“以后如果有骗子给您打电话,这个软件会自动识别提醒,这样您就避免上当受骗了。”老年人对智能机操作不熟悉,汪健现场教学,帮助下下载安装国家反诈中心APP并注册使用。他深知,守住群众“钱袋子”,光靠打击是不够的,必须要依靠全社会力量共同反诈、防诈。为了让群众自己也能守住自己的“钱袋子”,他用自己的点滴力量去汇集更多的反诈能量,积极参加线下反诈宣传活动,通过灵活多样的宣传方式使得防骗知识在辖区百姓中入脑入心,真正守护好人民群众的“钱袋子”。

在刑侦道路上,汪健披星戴月,就像一把利刃,时刻保持着锐利的刀锋和耀眼的光泽,奔赴着一场又一场的平安征途。



警方动态

持续擦亮清廉底色 忠诚守护最美“警”色

□李琰

“君子小坪”“廉韵长廊”“清风话室”……走进定海区公安分局盐仓派出所,一个个抬头可见、驻足可观的廉洁文化元素逐一映入眼帘,在潜移默化中营造出“进门有印象、抬头受教育、出门得警示”的崇廉氛围。这是定海公安纵深推进清廉公安建设的组成部分,也是积极打造“一所(队)一品”清廉品牌的生动实践。

今年以来,定海公安深化全面从严治警,坚持政治引领,厚植廉洁文化,全警全域一体推进勤廉建设,聚力打造海岛特色的“海上清舟”定警样板。

坚持从严管理,制度健全“源头”清

“谢谢刘警官,让你费心了,无论如何你都收下这只大鹅。”9月27日,一见到城东派出所民警刘方杰,苑女士就把手中的蛇皮口袋往他怀里推。

“姐,心意收到了,但东西坚决不能收。帮你道歉是我应该做的。”刘方杰一边张罗苑女士坐下,一边拿出《定海公安民警辅警廉政守则》向她解释。这样平凡的廉洁小故事,常在定海警营上演。

“问渠哪得清如许?为有源头活水来。”今年,定海公安以“构建一套评价体系,做强一个访评中心,创评一批示范标杆”的“三个一”目标为引领,先后召开会议30余次,梳理细化形成评价内容49项,修订完善全区清廉公安建设方案和任务清单,逐级成立“一把手”挂帅的领导小组,刚性落实“六层五级”层级责任体系,制定出台《队伍“四色”管理实施办法》等12项规章制度,切实把廉政建设“软指标”变成“硬杠杠”。

在此基础上,以“警红定海山”党建品牌为牵引,积极探索“单位一行业一区域”清廉共创模式,与23家驻地部队、行政机关、企事业单位形成警地“廉”盟,全力推动全警清廉建设理念、思路、方法迭代升级,持续擦亮清廉底色。

坚持抓早抓小,监督常在“底色”新

“以后工作要讲方式方法,与老年群体交流要耐心更要细心……好记性不如烂笔头,勤记多思才能把工作干好。”近日,定海区公安分局督察审计大队大队长孙峥辉在“廉洁会”上对群众工作做得不到位的新警进行点评。

在清廉公安建设过程中,抓早抓小、防微杜渐的系列举措还有很多。除了综合采用警示教育、廉政研讨、特邀监督、家属助廉、结对帮扶等方式织密监督“体系网”,还创新应用“智慧督察”模式,逐级规范建立“岗位风险图”,采取“一事一监督机制”,确保风险监控在初始阶段、问题整改在萌芽状态。

今年,定海公安不断增强“抓前端、治未病”的行动自觉,以源头“预警”、过程“联防”、督考“激励”为抓手,不断深化“6+X”大监督机制,推动纪委、政工、督察等监督力量协同贯通,高效运行警风民意访评中心,充分发挥“关键少数”“先进榜样”“反面典型”的带动、激励和警示作用,落实落细“全周期”闭环管理,点亮党风廉政建设监督“探照灯”。

目前,已累计开展廉政教育15场1000余人次,主动上门纳谏、开门评警80余次,排查梳理廉政风险点132个,对应制定防控措施108条,预警整改苗头性问题62个,发布督察通报45期、警风民意地图9期,181个群众来电来访得到满意答复,12389投诉问题均查证清零,全量回访警情16051起,首访满意率达99.61%……

沉甸甸的数据背后,是定海公安今年以“永远在路上”的执着与坚定,一刻不停推动清廉建设向更深层次更高水平迈进,实现队伍违纪违法问题“零发生”,半年度“群众一感一度”测评和县区公安综合评估均列全市第一。

坚持文化浸润,忠诚守护“警”色美

“巧妙将廉洁文化与自然景观、人文景观融为一体,让大家在观赏美景的同时,耳濡目染地接受廉政文化熏陶,真不错!”中秋、国庆“双节”期间,海山公园“廉润园地”播放着全国公安英模夏骑烈士、林剑到所长,全国“三八”红旗手、全国优秀共产党员王英等事迹影片,吸引众多群众驻足观看。说到海山公园的“廉润园地”,很多市民游客都会竖起大拇指。如何做到清廉文化“活”起来?定海公安结合“对标六问、深化六义”实践营生活动,不断丰富清廉文化载体、创新宣教方式,联合区纪委监委共建示范基地,借力省级廉洁文化教育基地打造“公安窗口”,积极创建“盐警务”“海山廉情”“亲清相廉”等“一所(队)一品”特色品牌15个,切实将清廉文化渗透融入党建文化、阵地建设中,营造“一步一景话清廉”的文化氛围。

廉洁文化建设效果好不好,落脚点还在于能否解决实际问题。

“上午报的警,下午就把偷驾驶室设备的小偷抓到了。”“金塘所的廉洁文化阵地建设方案,可否借阅参考?”“希望针对企业中层干部上‘廉堂课’,进一步增强大家的廉洁从意识。”近日,在“警企廉盟”例会上,16家企业50余位代表与公安民警辅警欢聚一堂,畅谈护企优商的成效与建议。

今年,该局将“清廉公安”建设与服务保障三个“一号工程”、亚运安保维稳等重点工作部署、同推进,精心推出为企业服务“定”系列品牌,创新“马上确权”“金智码”应用,样板化打造商(协)会警务联络站(点)6个,侦破3起串通投标案,涉案金额2.7亿元,助力营造“深里定好”最优营商环境。